

澳门移动支付再上层楼

本报记者 王 平

澳门距离“一机在手，购物不愁”的便利生活又近了一步。内地移动支付巨头支付宝近日正式上线澳门电子钱包服务，让澳门居民可以用本地手机号和银行卡注册绑定支付宝。这两年，澳门移动支付快速发展，今年首8个月的移动交易金额已相当于2018年全年交易额的4.8倍。

与内地互联互通

去澳门游玩的内地游客，前两年就在大三巴等旅游点体验过刷手机购买杏仁饼和凤凰卷。澳门几年前引进移动支付，先在旅游景点铺设网点，主要是为吸引内地游客而设。之后，澳门的大多数超市、商场和餐馆相继开始支持使用微信支付和支付宝。

但在支付宝上线澳门电子钱包之前，澳门居民若想使用移动支付，得先拥有内地的手机号和银行卡。不少澳门居民接受当地媒体采访时，都表达了对内地移动支付大环境的羡慕。曾在内地求学的澳门市民陈先生说，以往在内地读书，吃喝玩乐都可通过微信支付或支付宝完成付款，通常出门只要带手机就行，回到澳门后，感觉不习惯。澳门市民李小姐则表示，虽然近年澳门开始推行移动支付，但除了在公交上或便利店使用，未曾在其他地方用过，仍然不够方便。

在澳门特区政府大力推动下，支付宝如今终于支持澳门本地银行卡、身份证和手机号。蚂蚁金服副总裁俞胜法表示，在不久的未来，支付宝里的澳门人“本地钱包”，还将从线上走到线下，像内地支付宝一样实现在线下门店的扫码支付，从澳门到内地甚至海外。支付宝也将继续服务澳门的居民和小微企业，促进澳门特色金融发展。

澳门舆论认为，随着粤港澳大湾区建设的推进，澳门与内地的移动支付藩

篱进一步拆除，相信澳门市民在不久的将来也可以向内地居民一样，“出门不用带钱包”了。

智慧城市重要一环

澳门这两年的移动支付发展速度，可用快马加鞭形容。2019年首8个月，澳门居民移动交易笔数合计608万笔，交易金额约4.33亿澳门元，相当于2018年全年交易笔数的4.5倍、交易金额的4.8倍；而2018年澳门居民使用移动支付的交易笔数较2017年提高6倍多，交易金额则上升10倍之多。

澳门电子商务协会理事长梁耀汉说，2018年澳门移动支付增长显著，堪称澳门移动支付的元年，有些商店移动支付已占三成营业额。机构参与度也有明显提升，多家银行及信用机构积极推动便民支付方法。

澳门经济局局长戴建业日前表示，截至今年8月底，澳门可受理移动支付的终端机及支付二维码数量超过3.3万台（包括约2.89万台终端机及4500个二维码），已有七成商户装设移动支付工具，渗透率已经较高。至于还没安装的商户多为小微企业和商贩等，特区政府将继续进行移动支付的普及工作。

发展移动支付是澳门建设智慧城市的一环。澳门特区政府采取不少措施，通过社区消费节庆等活动推动移动支付普及，鼓励中小企业应用电子商贸。如澳门经济局与商会合作开展的“澳门特色老店”评定活动，评定出首批12家“澳门特色老店”，并协助老店使用移动支付新技术。

支付观念悄然改变

多数澳门商家和居民都已感觉到，支付环境这两年发生了显著变化，移动



支付是大势所趋这样的观念正日益成为社会共识。

对商户而言，澳门人资短缺，中小企业每月要花费人力换零钱、数零钱、人账等，现金越多，所付出的人资成本越大。其次，移动支付可避免算错账、收伪钞等风险，有助优化企业运作。而过去终端机安装、租用需要费用，现在大多减免，只需付交易费，且使用成本逐渐降低，交易费率与信用卡费率相近，在1%至2%之间。

对澳门居民来说，移动支付的便利性是“挡不住的诱惑”。比如，坐公交车可以不用带零钱或找零——从今年6月开始，澳门居民搭乘公交车可扫二维码付车费，并可享公交车费优惠。这一功能通过一款名为“澳门通”的手机应用程序实现。

在澳门特区政府大力推动下，澳门的许多老店如今都已可以使用移动支付。

（资料图片）

澳门超级市场经理梁先生表示，居民使用二维码扫码支付日渐增多，澳门消费模式开始进入电子化，对澳门未来移动支付普及有信心。但他也提到一个问题，即目前澳门使用移动支付的用户多数为“80后”“90后”的年轻人，很多长者不懂如何使用。

其实澳门长者也有不少机会体验移动支付。例如“十一黄金周”期间在澳门渔人码头举办的第十届国际文化美食节，六大展区和115个展位全部引入微信支付，来自日本、葡语系国家、韩国、马来西亚、印度、澳门、香港等国家和地区的200多款美食，全部可用手机支付，且享受各种优惠。对内地游客来说，这是贴心的安排，而对参与活动的澳门居民尤其是长者来说，也是亲身体验移动支付的良机。

许多港澳同胞近日观看了庆祝新中国成立70周年献礼影片《我和我的祖国》。来听一听，他们有什么样的感慨——

这部电影包含7个小故事，各个故事均令人感动不已。我经历过殖民地时代，感受过屈辱的近代史。没有祖国保护，就没有我们的家，没有“一国”就没有“两制”。

——香港导演高志森

全程看完影片，一刻也不愿离开荧幕，深受感动。新中国70年，每个阶段都有不同的人在为国打拼，才让国家站起来、富起来、强起来。香港年轻人应多看看阅兵仪式和这部电影。

——香港警察刘泽基

作为中国人，我为祖国取得的非凡成就感到骄傲。看到电影中呈现的国家所经历的艰苦岁月，我忍不住流泪。今后将组织更多香港青年学生到内地交流，让他们了解内地、了解国家。

——香港演艺学院董事会主席周振基

香港回归那一幕对我的触动最深，很自然留下眼泪。我的家乡香港和祖国，就像歌词所唱，“一刻也不能分割。”看到国家不断发展、繁荣昌盛，身为中国人感到无比骄傲和自豪。

——香港知名演员成龙

看到“1秒钟都不能迟”的细节，我非常感动。归后，香港遭遇了金融危机、“非典”等困难，国家一次次支援香港，帮助支持香港渡过难关。这一切，香港市民都记在心里。

——香港各界青少年活动委员会执行主席霍启刚

通过影片看到新中国一路走来殊为不易，提醒我们要更加珍惜现在拥有的美好生活。希望有更多港澳青年来内地求学，了解国家的发展。相信祖国和港澳的未来会越来越美好。

——在清华大学经管学院读研的澳门学生沈宜萱

港澳同胞谈『我和我的祖国』

台北动物园大熊猫“圆仔”在品尝果蔬串。
新华社记者陈斌摄

台湾有一群“熊猫粉”

彭培根 赵博



“因为圆仔，我展开了环游世界看大熊猫（注：台湾将熊猫称为熊熊）的旅程；因为圆仔，我认识了很多喜爱大熊猫的朋友；因为圆仔，我的生活充满了更多的喜悦与乐趣。”

这是海外社交媒体上一个台湾熊猫粉丝群的名片介绍。

的贴文，图片视频样样齐全，连评论都十分有爱。有条视频拍的是“圆仔”玩耍情景，只见它时而躺下时而坐起，忙得不亦乐乎。有“熊猫粉”打趣说：“我上健身课练核心力量，都会催眠自己是‘圆仔’。”

对“圆仔”一家发自内心的的喜爱，开启了“熊猫粉”前往熊猫家乡“寻亲”的脚步。去年3月，林博达第一次造访大陆，就来到了重庆市动物园以及成都和都江堰的大熊猫繁育基地。

这是一趟“深度熊猫游”。去之前，林博达联系了当地“熊猫粉”，详细询问三处各有哪些大熊猫，包括它们的名字、习性和饲养员情况。一下飞机，他就拖着行李箱到动物园看了两个小时大熊猫。

“我去了6天，不仅大饱眼福，还很开心地跟不少大熊猫饲养员合影，其中包括曾照顾过‘团团’‘圆圆’的饲养员。”林博达说。为获取更多关于大熊猫的信息，他开设了个人微博，经常与大陆的熊猫爱好者交流。

流连熊猫馆的“常客”中，约有一半去过大陆，主要是替大熊猫“走亲戚”。“去福州是看‘圆仔’外婆，去广州是看‘圆仔’的小舅舅、小阿姨。”林博达笑着说，大家对大熊猫族谱如数家珍，在他们眼里，每只“胖达”都是独一无二的存在。

今年5月，大熊猫“白云”带着孩子“小礼物”，从美国圣地亚哥回到阔别23年的家乡四川。这个消息让台湾“熊猫粉”很是激动。根据族谱，“白云”的第一个女儿“华美”是“圆仔”的祖母。因此，尽管只比“圆仔”大了1岁，“小礼物”却是辈分高的舅公。

“不少人想去亲眼看看‘小礼物’。”林博达说，他还有一个梦想，是去福州熊猫世界看看“圆仔”那颇具传奇色彩的外婆“断掌熊猫雷雷”，“外婆已经相当于人类的100多岁，看望它要把握时间了”。



阿里山秋景如画

金秋时节，位于台湾中南部的阿里山风景迷人，秋色如画。

上图：阿里山森林小火车停靠车站。下图：阿里山秋色。

新华社记者陈斌摄

